
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE JUNHO DE 2023
CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA

Aos vinte e nove dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, teve início a reunião
ordinária do Conselho Municipal de Cultura (CMC), que ocorreu de forma virtual por meio da
plataforma GOOGLE MEET; com primeira chamada às quinze horas e segunda chamada às
quinze horas e quinze minutos. No período entre as chamadas a conselheira Nathália Novaes,
representante do SEDINT e secretária do CMC, informou aos presentes que recebeu muitas
justificativas de ausência para a reunião de hoje pois a Prefeitura de Taubaté convocou alguns
funcionários para participarem de uma capacitação sobre a nova lei de licitações (lei federal
14.133/2021), e com tantas ausências talvez não houvesse quórum para a realização da
presente reunião. Às quinze horas e quinze minutos foi realizada a segunda chamada, e
constatou-se a presença de onze conselheiros titulares ou em situação de titularidade presentes.
O presidente do CMC, conselheiro Ronaldo Robles, ponderou sobre a possibilidade de se realizar
a presente reunião desconsiderando o número máximo de cadeiras do conselho, e excluindo as
cadeiras que não possuem representantes. Como a presente reunião trataria da realização dos
Fóruns Setoriais para a ocupação das cadeiras vagas pela sociedade civil, e atualmente o
conselho possui quatro cadeiras sem ocupantes (Literatura, Patrimônio Histórico, Artes Cênicas e
Instituições Culturais Não-Governamentais) foi deliberado e aprovado pelos 11 conselheiros
presentes que a reunião atingiu seu quórum mínimo para realização (50%+1, de acordo com o
Regimento Interno). A lista de presença com a identificação dos presentes se encontra anexa ao
final desta ata. O primeiro assunto da pauta foi a votação da ata da reunião anterior, que foi
aprovada por unanimidade dos conselheiros. O segundo assunto tratou da apresentação da
minuta de regimento interno do Fórum Municipal de Cultura. A minuta proposta se encontra em
anexo a esta ata, bem como o calendário proposto. A proposta inicial apresentava um plano para
reuniões individuais por setorial, onde aconteceriam entre os dias 24 de julho e 01 de agosto
duas reuniões por dia e ao último dia uma assembleia geral e a realização da eleição para
ocupação das cadeiras em vacância; sendo todas as reuniões on-line. Os conselheiros Pedro
Rubim (artes visuais) e Jonathan Vasconcelos (trabalhadores da cultura) sugeriram que ao invés
de reuniões independentes para cada setorial, elas poderiam se agrupar em reuniões únicas por
dia, e até mesmo com mais de duas setoriais por dia. Também sugeriram uma redistribuição dos
conjuntos de setoriais, onde a proposta aprovada pelos conselheiros ficou da seguinte forma:

● 17/julho (seg): início das inscrições para participação nos fóruns

● 24/julho (seg) 19h: Abertura
○ Setorial de Artes Visuais e Design
○ Setorial de Literatura, Livro e Biblioteca
○ Setorial de Audiovisual e Arte-Digital

● 25/julho (ter) – 19h:
○ Setorial de Artes Cênicas (dança, teatro e circo)
○ Setorial de Trabalhadores da Cultura

● 26/julho (qua) – 19h:
○ Setorial de Artesanato
○ Setorial Cultura Popular

● 27/julho (qui) – 19h:
○ Setorial de Patrimônio Histórico, Arquitetura e Urbanismo
○ Setorial de Patrimônio Cultural Material E Imaterial



● 28/julho (sex) – 19h:
○ Setorial de Música
○ Setorial de Empresas e Produtores Culturais
○ Setorial de Instituições Culturais Não-Governamentais

● 29/julho (sab) – 15h: Encerramento
○ Assembleia Geral
○ Eleição Suplementar

Após a organização das datas e os conjuntos de setoriais, os conselheiros discutiram
sobre como se dará o processo eleitoral para que as cadeiras em vacância sejam preenchidas. A
conselheira Nathália esclareceu que de acordo com a proposta apresentada, os participantes
que desejarem se candidatar às cadeiras vagas, ou mesmo para votar em algum candidato,
deverão obrigatoriamente participar da reunião do seu respectivo setor. Não há limite de
participação em reuniões. Sobre o link para participação nas reuniões virtuais, a proposta
apresentada pretende que seja aberto um formulário google a partir do dia 17 de julho para a
inscrição dos participantes em cada setorial, e no dia de cada uma das reuniões esse link será
enviado para os inscritos na setorial. A inscrição prévia garantirá um registro dos e-mails dos
participantes e a comunicação posterior com esses agentes. Para a votação nos candidatos às
cadeiras vagas, esse registro também servirá para o envio do formulário de votação em cada
setorial. Os conselheiros concordaram com o proposto e, finalizando este assunto, a conselheira
Nathália propôs que os demais conselheiros proponham alguém de fora do conselho para uma
palestra especial no último dia do fórum, quando se dará a assembleia geral. Os conselheiros
entraram num consenso geral que o conselho chamará a Sra. Danielle Cruz, funcionária de
carreira da Secretaria de Cultura e Economia Criativa de Taubaté. O próximo assunto da pauta
tratou da criação de uma comissão de comunicação para o Conselho, onde os conselheiros
Pedro Rubim, Leticia Chagas, Nathália Novaes e Elizabete Silva se voluntariaram; e os demais
conselheiros aprovaram de forma unânime. Após essa discussão, o presidente Ronaldo Robles
fez um informe sobre o projeto de lei do Vereador Dentinho que foi encaminhado para
apreciação do Conselho de Cultura. Ele disse que o grupo de trabalho formado para discutir a
proposta convidará o vereador para conversar com os representantes do CMC antes de uma
resposta final. O convidado, Sr. Rafael Soares ()co-vereador do mandato coletivo Representa
Taubaté), esclareceu que na realidade não foi o vereador Dentinho que fez o encaminhamento
para o conselho de tal proposta. Quando o projeto estava tramitando pela câmara e passou pela
comissão de educação e cultura, a representante do mandato coletivo Representa Taubaté, Sra.
Elisa, fez o encaminhamento para que o conselho se manifestasse a respeito do assunto. O
conselheiro Ronaldo agradeceu o esclarecimento e reiterou que o grupo de trabalho fará a
discussão em momento oportuno, e em breve dará encaminhamento e uma resposta ao
vereador. Seguindo ao próximo assunto da pauta a conselheira Nathália propôs a criação de uma
comissão de acompanhamento de editais dentro do conselho. Tal comissão faria um
acompanhamento mais próximo dos editais que seriam elaborados pela Secretaria de Cultura do
município, se comprometendo que não vão concorrer aos editais que tiverem suas minutas
elaboradas em conjunto com tal comissão. Os conselheiros Jonatan Vasconcelos, Fabíola Leslie e
Pedro Rubim manifestaram interesse em participar de tal comissão, entretanto perguntaram se
a participação em tal comissão não comprometeria a participação em editais como prestadores
de serviços, ao invés de proponentes. O convidado Rafael Soares perguntou se seria permitida a
participação de outras pessoas na comissão, ou apenas conselheiros, pois gostaria de fazer
parte. O presidente Ronaldo informou que será permitida a participação de outras pessoas, e
não apenas conselheiros, e que para responder a questão apresentada a conselheira Nathália



fará uma consulta ao jurídico da Prefeitura e que trará a resposta ao conselho. O último assunto
a ser deliberado pelo conselho foi a mudança na data da próxima reunião ordinária do CMC, em
razão da realização dos Fóruns Setoriais na mesma semana. Todos os conselheiros presentes
aprovaram que a reunião ordinária do mês de julho seja realizada no dia 20 de julho, no mesmo
horário em que sempre é feito, às 15h. Às 16 horas e 20 minutos, não havendo mais inscritos
para a fala e esgotados os assuntos da pauta, o Presidente Ronaldo Robles agradeceu a
participação de todos e encerrou a reunião. Nada mais havendo a declarar, a presente ata foi
lavrada por mim, Nathália Novaes, primeira secretária do Conselho.

Nathália Maria Novaes Victor
- Secretária do CMC -








